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Arbeitsblatt 58

Ubungsaufgaben

Die Himmelsscheibe von Nebra. Ist die Mondsichel darauf sternférmig?

AUFGABE 58.1. Betrachte zu r;s € Ry mit r+s > 1 und s < r 4+ 1 die
,sichelformige Menge

My = {(@,y) e RV T2 <r Ve - 17 T2 > 5}

Fiir welche r, s ist diese Menge sternférmig?

AUFGABE 58.2. Zeige, dass das Vektorfeld

G: R — R? (7,9) — (2x —y cos ¥, — sin x),
ein Gradientenfeld ist und bestimme ein Potential dazu.
Ob ein Vektorfeld auf U C R? die Integrabilititsbedingung erfiillt lisst sich
dquivalent mit der sogenannten Rotation ausdriicken.
Zu einem partiell differenzierbaren Vektorfeld

G: U—R?

auf einer offenen Teilmenge U C R? nennt man
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die Rotation von G.

Die Rotation ist ebenfalls ein Vektorfeld.

AUFGABE 58.3. Es sei
G: U—R?
ein stetig differenzierbares Vektorfeld auf einer offenen Teilmenge U C R3.

Zeige, dass G genau dann die Integrabilitdtsbedingung erfiillt, wenn rot (G) =
0 ist.

AUFGABE 58.4. Berechne zum Vektorfeld
G: {(z,y,2) Rz, y, 2 A0} — R®, (z,y,2) — (w3 -2 2 i)

die Rotation.

AUFGABE 58.5.*
Wir betrachten das Vektorfeld

G: R* xRy — R?, (1,y,2) — (yemy + In z, ze™ — 2yz, L y2> .
z

a) Zeige mit Hilfe der Integrabilitdtsbedingung, dass G ein Gradientenfeld
ist.

b) Bestimme ein Potential zu G.

Aufgaben zum Abgeben

AUFGABE 58.6. (3 Punkte)
Zeige, dass das Vektorfeld
G: R — R (z,y,2) —> (yez — 322z, xe® + 2z, xye® +y* — x3) ,

ein Gradientenfeld ist und bestimme ein Potential dazu.

AUFGABE 58.7. (3 Punkte)

Berechne zum Vektorfeld

S In z
: R3 R?’ : € zZ COS T
G (o 2) €RYY #0250} — B, (np0) — (S5 50

die Rotation.



AUFGABE 58.8. (5 Punkte)

Sei U C R™ offen. Zeige, dass U genau dann zusammenhéngend ist, wenn man
je zwei Punkte P, () € U durch einen stetig differenzierbaren Weg verbinden
kann.

Tipp: Man denke an den Beweis von Lemma 35.13.



